

О Т З Ы В

официального оппонента, доктора медицинских наук, профессора Абросимовой М.Ю. на диссертационную работу Пареньковой Ольги Рудольфовны на тему: «Становление общемедицинского направления в стоматологическом образовании: история кафедры внутренних болезней Московского стоматологического института (1937-1997 гг.)», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 07.00.10 - история науки и техники

Общемедицинская подготовка занимает важное место в образовании врача-стоматолога, так как формирует системное клиническое мышление и целостное представление о пациенте и его проблемах, без которых невозможна дальнейшая специализация и совершенствование в любой узкой профессиональной области медицины.

Традиции в формировании современного портрета врача-стоматолога были заложены еще 30-е годы 20 столетия, и значительную роль в этом сыграли непрофильные кафедры стоматологических ВУЗов. История этих кафедр редко является предметом комплексного исторического анализа, но, в то же время, воссоздать целостную картину становления и развития национальной системы профессиональной подготовки высококвалифицированного врача-стоматолога без таких исследований не представляется возможным.

В связи с вышесказанным актуальность рецензируемой работы не вызывает сомнений, а её цель правомерна и заслуживает одобрения. Достижение поставленной цели осуществляется путем последовательного поэтапного решения пяти задач. С моей точки зрения, при формулировании цели диссертационной работы можно было бы еще раз, как в её названии указать, о каком вузе идет речь.

Научная новизна исследования состоит в том, что в работе впервые на основе изучения широкого круга литературных и архивных источников представлена история становления общеклинического направления подготовки врача-стоматолога на примере кафедры внутренних болезней Московского государственного медико-стоматологического института.

На основе обобщения имеющихся данных и дополнения их не изученными ранее архивными материалами впервые разработаны наиболее полные на сегодняшний день биографии заведующих кафедрой. Обосновано мнение

о том, что её основоположником следует считать профессора С.О. Бадылькеса, так как его предшественники заведовали кафедрой непродолжительное время, не успели повлиять на формирование научно-педагогического коллектива и определить общее научное направление исследований. Выявлены, изучены и впервые введены в научный оборот 69 единиц архивных документов, позволивших дополнить, а иногда даже и исправить имеющиеся данные о жизни и деятельности отдельных ученых.

Значимость для науки и практики полученных автором диссертации результатов определяется тем, что на основании выполненных диссертантом исследований установлены основные этапы становления и развития кафедры внутренних болезней Московского государственного медико-стоматологического университета, что позволило восполнить пробел в историко-медицинских исследованиях, касающихся истории становления стоматологическом образования в России. Материалы диссертации могут быть использованы в качестве методических материалов для преподавания истории медицины, источников информации в дальнейшей научно-исследовательской и музейной работе.

Степень обоснованности научных положений и выводов, сформулированных в диссертации может характеризоваться как высокая, так как решение поставленных задач базируется на достаточном в количественном отношении материале, включающем 163 литературных источника, содержащих сведения о фактах биографий и научных направлениях деятельности заведующих кафедрой внутренних болезней Московского стоматологического института и её сотрудников, что позволило автору создать целостную картину деятельности кафедры на всем протяжении её существования.

Использование материалов 69 архивных дел Государственных архивов Российской Федерации и 4 личных и семейных архивов дало возможность уточнить и исправить отдельные сведения о жизненном и научном пути изучаемых персоналий, а иногда и воссоздать их заново. Так, например, мало изученными были биографии таких ученых, как П.А. Бархаш, С.И. Бадылькес. Существенно дополнена и систематизирована информация и о других заведующих кафедрой. Полученные данные тщательно проанализированы с помощью принятых в историко-медицинской науке методов исследова-

дования. Вышесказанное позволило решить поставленные в работе задачи и сделало положения и выводы диссертации вполне обоснованными.

Оценка содержания диссертации. Обсуждаемая работа, представленная в виде рукописи, имеет структуру, соответствующую требованиям, предъявляемым к диссертационным исследованиям. Она обладает внутренним единством и включает введение; главу «Обзор литературы»; 6 глав собственных исследований, построенных по хронологическому принципу; заключение, в котором обобщены полученные результаты; выводы, указатели литературы и использованных архивных источников. Диссертация иллюстрирована 17 рисунками и 3 таблицами.

Во введении обоснована актуальность темы исследования, адекватно сформулированы цель и задачи; обоснованы научная новизна и практическая значимость; изложены положения, выносимые на защиту, внедрение результатов работы и ее апробация.

В первой главе - обзоре отечественной литературы – проведен анализ публикаций, посвященных истории кафедры внутренних болезней Московского стоматологического института. Выявлены некоторые исторические неточности, связанные с заведованием кафедрой, пробелы в информации об отдельных ученых. Необходимость настоящего исследования обоснована отсутствием обобщающих исследований становления непрофильных кафедр в стоматологических вузах.

Во второй главе диссертации изучена краткая история Московского стоматологического института, проанализированы предпосылки создания в нем кафедры внутренних болезней.

Главы диссертации с *третьей по седьмую* последовательно дают представление об организации, становлении и развитии кафедры внутренних болезней. Представлены подробные биографии заведующих кафедрой, основные направления их деятельности, научные труды, содержание клинической, педагогической, научной работы и материальная обеспеченность кафедры в годы их руководства. Приводятся данные, уточняющие неизвестные ранее факты биографий, которых не было в опубликованных источниках. При исследовании, например, биографии профессора И.А. Черногорова, исправлены дата его рождения и некоторые неточности в описании его трудового пути.

Подробное поэтапное изучение истории кафедры внутренних болезней МГМСУ позволило автору сформулировать аргументы в пользу ведущей роли кардиологической школы В.З. Зеленина в формировании научного (кардиологического) направления её деятельности.

Полученные диссертантом результаты достоверны. Следует особо отметить подробные выводы в конце каждой главы, которые затем обобщены в разделе «Заключение».

Выводы, сделанные автором из проведенного исследования, отвечают его содержанию, носят конкретный характер.

Содержание автореферата и публикации соответствует основным положениям диссертации. Полученные результаты и выводы нашли отражение в 17 печатных работах, в том числе в 3, опубликованных в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК РФ. Они обсуждались на всероссийских и международных научных конференциях, заседании Московского общества историков медицины; имеют практическое применение и перспективы дальнейшего использования в преподавании истории медицины, музейной и научно-исследовательской работе.

Давая общую положительную оценку представленной диссертации, следует отметить, что совокупность полученных соискателем результатов можно квалифицировать как существенный вклад в историю медицинских наук.

При рецензировании диссертации возникли следующие вопросы:

1. Требуется уточнения информация: годы жизни И.Б. Кабакова обозначены как 1902-1974 (стр. 41), а на стр. 44 – вышел на пенсию в 1975 г.
2. Что имеет в виду автор, когда на стр. 27 пишет, что в 1935 году «институт (МСИ) стал единственной в РСФСР научно-исследовательской организацией, в задачи которой входили научная разработка проблем стоматологии, внедрение результатов исследования в массовую практику и подготовка кадров для стоматологических учреждений»? Ведь известно, что согласно приказу Наркомздрава РСФСР «О мероприятиях по подготовке и открытию стоматологических институтов» в 1935 г. было открыто 11 таких институтов – в том числе в Ленинграде, Казани, Перми, Твери и др.

Таким образом, актуальность и новизна рецензируемого исследования, его высокий методический уровень, несомненная теоретическая и практическая значимость, отсутствие принципиальных замечаний, позволяют сделать следующее

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Диссертация «Становление общемедицинского направления в стоматологическом образовании: история кафедры внутренних болезней Московского стоматологического института (1937-1997 гг.)», выполненная Пареньковой Ольгой Рудольфовной при научном руководстве доктора медицинских наук К.А. Папкова, представляет собой законченную научно-квалификационную работу, в которой на основании выполненных автором исследований изложены новые научно обоснованные данные о формировании системы комплексной подготовки врача-стоматолога, имеющие существенное значение для изучения истории становления и развития медицинских наук.

Диссертация соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 07.00.10 - История науки и техники (медицинские науки).

Доктор мед. наук, профессор, заведующая кафедрой биомедицины, медицинского права и истории медицины ГБОУ ВПО «Казанский государственный медицинский университет» Минздрава России



Абросимова М.Ю.

420012, Казань ул. Бутлерова 49
ГБОУ ВПО Казанский ГМУ Минздрава России
rector@kgmu.kcn.ru 8(832) 236-06-52
marabro@yandex.ru 8(843) 236-39-91

подпись	<i>М.Ю. Абросимова</i>	дочерку
		ученый секретарь Ученого
		Совета ГБОУ ВПО Казанский ГМУ
доцент	<i>Prof</i>	Рабочее О.Р.
« 17 »	05	2015 г.